
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 4 Φεβρουάριου 1999

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 12 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ Ξαβιέ Σολάνα. Στις συνομιλίες 
μετείχαν επίσης οι Υπουργοί Εθνικής Άμυνας Άκης Τσοχατζόπουλος και 
Εξωτερικών Θεόδωρος Πάγκαλος, καθώς και ο μόνιμος αντιπρόσωπος 
της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ πρέσβης Γιώργος Σαββαϊδης.
Μετά τις συνομιλίες, ο Πρωθυπουργός και ο Γενικός Γραμματέας της 
Συμμαχίας προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων:

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Γενικό Γραμματέα του 
ΝΑΤΟ κ.Σολάνα είχαμε μια διεξοδική συζήτηση για τα θέματαπα οποία 
απασχολούν το ΝΑΤΟ και τη χώρα μας, για τη συνεργασία σ’ αυτό το 
διεθνή οργανισμό, για τη διεθνή κατάσταση και ιδιαίτερα για την 
κατάσταση στο Κόσοβο. Συζητήσαμε έτσι για τα μέτρα οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης (ΜΟΕ), για τη νέα στρατηγική του ΝΑΤΟ, για τη νέα δομή 
του ΝΑΤΟ, για τη Σύνοδο Κορυφής που θα πραγματοποιηθεί στην 
Ουάσιγκτον τον Απρίλιο, αλλά κυρίως συζητήσαμε το θέμα του Κόσοβο.

Η ελληνική πλευρά επανέλαβε τις πάγιες θέσεις, τις οποίες έχει στο 
θέμα αυτό. Πιστεύουμε πως η λύση που πρέπει να επιδιωχθεί είναι 
λύση πολιτική. Μια λύση που δεν είναι πολιτική, δεν πρόκειται να 
οδηγήσει σε ειρήνευση στην περιοχή. Σκοπός είναι να επιτύχουμε την 
ειρήνη και γι’ αυτό πρέπει να υπάρχει συμφωνία των μερών.

Πιστεύουμε, επίσης, ότι η επιδιωκτέα λύση είναι λύση μέσα στο πλαίσιο 
που υπάρχει σήμερα. Δηλαδή, πρέπει να διατηρηθούν τα υπάρχοντα 
σύνορα. Είμαστε αντίθετοι με όποιες ιδέες για δημιουργία νέου κράτους 
ή ανεξαρτησία του Κοσόβου. Εκείνο που πρέπει να προχωρήσει είναι η 
αυτονομία, η οποία υπήρχε στο πλάίσιο της πρώην Γιουγκοσλαβίας. 
Πρέπει να συμφωνήσουν τα μέρη πώς οι κάτοικοι του Κόσοβου θα 
αποκτήσουν περισσότερη αυτονομία, το χρονοδιάγραμμα και όλα τα 
συναφή θέματα.

Επίσης, πιστεύουμε ότι οι πολεμικές επεμβάσεις είναι επεμβάσεις που 
απαιτούν την εφαρμογή των κανόνων του διεθνούς δικαίου, τις 
διαδικασίες του διεθνούς δικαίου. Δεν νομίζουμε ότι είναι δυνατό με
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στρατό, χωρίς τη συμφωνία των μερών επί τόπου, να επιτευχθεί 
οποιαδήποτε ρύθμιση. Και γι’ αυτό χαιρετίζουμε τις συνομιλίες που 
διεξάγονται αυτή τη στιγμή ή βρίσκονται σε εξέλιξη και τις συναντήσεις 
που θα πραγματοποιηθούν στο Ραμπουγιέ. Ελπίζουμε ότι εκεί θα βρεθεί 
μια λύση.

Τα Βαλκάνια είναι μια περιοχή, η οποία έχει μεγάλη ρευστότητα. Είναι 
στο πλαίσιο της κοινής προσπάθειας για ειρήνη και σταθερότητα και 
στην περιοχή αυτή να ισχύσουν αρχές που θα εγγυώνται ασφάλεια, 
αρχές που θα εγγυώνται την ειρήνη.

Αυτή τη στιγμή, η Ρουμανία και η Βουλγαρία θέλουν να γίνουν μέλη του 
ΝΑΤΟ.
Τα Ανατολικά Βαλκάνια είναι μια περιοχή, όπου υπάρχει και έχει 
προχωρήσει μια συνεργασία σε θέματα ασφάλειας.
Τα Δυτικά Βαλκάνια είναι μια περιοχή, όπου επικρατεί ακόμη μια 
κατάσταση έντασης. Μελλοντικά θα πρέπει και σ’ αυτό το χώρο να 
εξασφαλίσουμε μια πορεία που θα οδηγεί σε συνεργασία.

Τα θέματα αυτά, πιθανώς, θα συζητηθούν και στη Σύνοδο Κορυφής του 
ΝΑΤΟ. Σ’ αυτή τη Σύνοδο Κορυφής προσβλέπουμε να οριστικοποιηθεί η 
νέα στρατιωτική δομή.
Όσον αφορά τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, υπάρχουν 
συζητήσεις. Αυτές οι συζητήσεις συνεχίζονται.

Από τη συνεργασία με τον κ. Σολάνα προέκυψε ότι μπορούμε να 
βρούμε πάντα λύσεις ακόμα και σε δύσκολα προβλήματα με καλή 
ενημέρωση και καλή συζήτηση. Και υπήρχε και καλή ενημέρωση και 
καλή συζήτηση.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)
Γ.Γ.ΝΑΤΟ: Θα είμαι πάρα πολύ σύντομος. Θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να 
ευχαριστήσω και τον κ.Σημίτη και την ελληνική κυβέρνηση γι’ αυτή την 
ευκαιρία που μου δόθηκε να συζητήσουμε μερικές ιδέες με τρόπο πάρα 
πολύ θετικό.
Συζητήσαμε, πρώτα απ’ όλα, το σοβαρό θέμα του Κοσσυφοπεδίου και 
επίσης την προπαρασκευή της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ.

Θα ασχοληθώ και με τα δυο θέματα. ·
Πρώτον, όσον αφορά το θέμα του Κοσσυφοπεδίου, αυτή τη στιγμή, η 
διεθνής κοινότητα έχει αναλάβει μια ειρηνευτική πρωτοβουλία, ούτως 
ώστε με διπλωματικό τρόπο να μπορέσουμε να εξεύρουμε μια ειρηνική 
διευθέτηση του όλου θέματος.
Υπάρχει μια πρωτοβουλία, αυτή τη στιγμή, στη Γαλλία, στο Ραμπουγιέ, 
με τη βοήθεια του ΝΑΤΟ και όλων των μερών που γνωρίζουν πάρα
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πολύ καλά τη σημασία αυτής της χρονικής στιγμής για μια περιφερειακή 
διευθέτηση του θέματος.

Δεύτερον, όσον αφορά την προπαρασκευή της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον, συζητήσαμε με τον Πρωθυπουργό και με την 
κυβέρνηση τα σημαντικά στοιχεία, τα οποία θα συζητηθούν κατά τη 
διάρκεια της Συνόδου Κορυφής.
Και θα ήθελα να τονίσω εδώ δύο απ’ αυτά τα στοιχεία:
Το πρώτο θέμα είναι τώρα η νέα στρατηγική αντίληψη του ΝΑΤΟ και η 
νέα δομή διοίκησης και ελέγχου, η οποία θα επικρατήσει στη Συμμαχία 
τον 21ο αιώνα.
Το δεύτερο σημαντικό θέμα που θα συζητήσουμε είναι η πολιτική της 
“ανοικτής πόρτας” (open door). Γιατί η οργάνωσή μας είναι μια ανοικτή 
οργάνωση, που θα εξακολουθήσει να καλεί νέες χώρες για να γίνουν 
μέλη της Συμμαχίας.

Όπως είπε και ο Πρωθυπουργός, αυτή η νέα δομή διοίκησης του ΝΑΤΟ 
είναι πάρα πολύ σημαντική. Σημαντική για το ΝΑΤΟ και σημαντική 
επίσης για τις χώρες - μέλη του ΝΑΤΟ. Και όπως είπε και ο 
Πρωθυπουργός, αυτή η συνεργασία που έχουμε θα μας επιτρέψει να 
εγκαινιάσουμε σύντομα αυτή τη νέα δομή.

Ακόμη μια φορά θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Έλληνα Πρωθυπουργό 
και την ελληνική κυβέρνηση για τη φιλοξενία τους και για τις καλές 
συζητήσεις που είχαμε.
Σας ευχαριστώ πολύ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και στον 
Πρωθυπουργό και στον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ: Θεωρείτε πως το 
ΝΑΤΟ χρειάζεται μια νέα εξουσιοδότηση για ανάληψη στρατιωτικής 
δράσης στο Κοσσυφοπέδιο;
Και μια δεύτερη ερώτηση: Πόσο κοντά βρισκόμαστε σε μια συμφωνία 
γτα τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφορά το θέμα αν χρειάζεται μια απόφαση 
των Ηνωμένων Εθνών, εμείς είχαμε υποστηρίξει στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ 
πως θα έπρεπε να υπάρχει μια νέα εντολή.
Το ΝΑΤΟ θεωρεί ότι ήδη οι υπάρχουσες αποφάσεις επιτρέπουν μια 
παρέμβαση.
Εμείς, αν επικρατήσει αυτή η άποψη, θα την ακολουθήσουμε.
Θέλω, όμως, και πάλι να τονίσω ότι η άποψή μας είναι, η γραμμή μας 
είναι πως θα πρέπει να εφαρμόζονται διαδικασίες τέτοιες, ώστε να μην 
υπάρχει καμία αμφιβολία για τη θέληση της διεθνούς κοινότητας.



Για τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, υπάρχουν συζητήσεις. Θα 
συνεχισθούν. Πρέπει να έχει κανείς υπομονή. Θα φθάσουμε κάποτε σε 
ένα αποτέλεσμα.

Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Θα ήθελα να προσθέτω κάτι: Αυτή τη συγκεκριμένη στιγμή 
ολόκληρη η διεθνής κοινότητα ασκεί όσο το δυνατόν περισσότερη πίεση 
μπορεί σε όλους τους τομείς (στον πολιτικό, στον στρατιωτικό, στον 
διπλωματικό τομέα). Έτσι ελπίζουμε ότι θα μπορέσουμε το Σάββατο 
(6/2) στις συζητήσεις που θα έχουμε να αποφέρουν αυτές οι συζητήσεις 
καρπούς.
Όσον αφορά τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, συνεχίζουμε να 
εργαζόμαστε σ’ αυτόν τον τομέα. Έχει επιτευχθεί κάποια πρόοδος. Θα 
εξακολουθήσουμε και θα εντείνουμε τις προσπάθειές μας. Απλώς, θα 
ήθελα να τονίσω, αυτή τη συγκεκριμένη στιγμή, ότι η νέα δομή διοίκησης 
του ΝΑΤΟ που θα εγκριθεί σύντομα είναι και αυτό ένα μέτρο 
οικοδόμησης εμπιστοσύνης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έχει γραφεί ότι θα έχουμε μορατόριουμ φέτος στο 
Αιγαίο, ένα μήνα νωρίτερα απ’ ό,τι συνέβαινε μέχρι τώρα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπάρχει απόφαση αυτή τη στιγμή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιά είναι η θέση του ΝΑΤΟ, κ.Σολάνα, για την 
εγκατάσταση των 5-300 στην Κρήτη;

Γ.Γ. ΝΑΤΟ: Δεν υπάρχει απόφαση αυτή καθ’ αυτή του ΝΑΤΟ, όσον 
αφορά την εγκατάσταση των πυραύλων αυτών στην Κρήτη. Απλώς, 
νομίζουμε ότι αυτή η απόφαση θα συμβάλλει στα μέτρα οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης. Νομίζω ότι χρειαζόμαστε ολιγότερους εξοπλισμούς και 
όχι περισσότερους.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, εάν μετά τις συνομιλίες του 
Παρισιού αποφασισθεί μια στρατιωτική επέμβαση στο Κοσσυφοπέδιο, η 
Ελλάδα αυτή καθ’ αυτή θα συμμετάσχει σ’ αυτή την επέμβαση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εάν υπάρξει συμφωνία των μερών, τότε βεβαίως η 
Ελλάδα θα συμμετάσχει.
Σας ευχαριστούμε πολύ.

(Επηκολούθησε γεύμα εργασίας)


